Протокол заседания Общественно-Консультативного Совета

10.09.2015                                                                                                                     г. Ульяновск

	Председатель
	Г.С. Спирчагов

	Члены ОКС:


	И.М. Арановская
Е.В. Гамазин
Ю.Ю. Коротин 

Ю.А. Рогов
Т.Н. Скопцова
К.Ю. Попов



	В присутствии:  
	М.С. Степанова – начальник отдела товарных рынков


Повестка дня:

1. О деятельности УФАС развитию конкуренции в регионе.
2. Нарушение антимонопольного законодательства в сфере технологического присоединения.
3. О 25-летии антимонопольных органов: некоторые итоги и перспективы.
4. Другое
I. По первому вопросу слушали:

Г.С. Спирчагова, который довел информацию о деятельности антимонопольного органа, наиболее крупных и значимых делах. Отдельно подчеркнул важность сохранения конкуренции при осуществлении государственных и муниципальных закупок и выразил надежду на снижение нарушений в действиях должностных лиц муниципальных образований при проведении закупок.

Руководитель УФАС отметил, что специалисты управления достигли 100-процентного показателя по победам в судах в сфере контроля закупок и рекламной деятельности. «Это говорит о высоком уровне профессионализма наших сотрудников при принятии решений», - сказал Геннадий Спирчагов.

Решили: 

По вопросу №1: 
· принять к сведению информацию руководителя Ульяновского УФАС России 
Г.С. Спирчагова;
II. По второму вопросу слушали:

М.С. Степанову, которая рассказала присутствующим, что нарушения в сфере технологического присоединения могут быть квалифицированы как нарушение пункта 3 (навязывание невыгодных условий договора), пункту 5 – необоснованное уклонение или отказ от заключения договора, либо по пункту 10 части 1 статьи 10 Закона «О защите конкуренции» (нарушение установленного порядка ценообразования). 

Именно указанные составы занимают наибольшую долю среди выявляемых управлением нарушений антимонопольного законодательства:

- навязывание невыгодных условий договора – от 12% до 26%; 

- необоснованный отказ либо уклонение от заключения договора – от 12% до 18%;

- нарушение порядка ценообразования – от 14% до 36%;

С момента введения института предупреждения, Ульяновским УФАС России выдано 70 предупреждений, из них 61 исполнено. То есть устранено 61 нарушение либо до возбуждения дела, либо в ходе рассмотрения дела до вынесения решения по делу. Соответственно, в 61 случае хозяйствующий субъект, занимающий доминирующее положение на рынке избежал привлечения к административной ответственности. Из 70 предупреждений 53 выдано именно по составу навязывание невыгодных условий договора.
Решили: 

По вопросу №2: 

· принять к сведению информацию начальника Отдела товарных рынков Ульяновского УФАС России.
III. По третьему вопросу слушали:
Г.С. Спирчагова, который довел до членов ОКС информацию об изменениях, которые произошли в структуре ФАС России, о делах наиболее значимых делах, рассматриваемых ФАС России за 25-летнюю историю. Рассказал о мероприятиях, проводимых в честь юбилейной даты, в том числе в рамках проходящей Недели конкуренции в Ульяновской области.
Решили: 

По вопросу №3: 

· принять к сведению информацию начальника Отдела товарных рынков Ульяновского УФАС России.
IV. По четвертому вопросу слушали:
Т.Н. Скопцову по вопросам нарушения рекламного законодательства и необходимости проведения рабочей группы с целью обсуждения рекламы такси, распространяемой различными способами в г. Ульяновске.
Ю.Ю. Коротин довел до сведения присутствующих информацию о подписании ФАС России и Агентством стратегических инициатив Стандарта развития конкуренции в регионах 05.09.2015.
Решили: 

По вопросу №4: 

· принять к рассмотрению информацию, составить справку по электроэнегетике.

Председательствующий                                                                                            Г.С. Спирчагов 
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